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• Τρεις μάχαι των Μανιατών κατά των Αράβων
εν έτει 1826. Β΄ Μάχη εν Πολυαράβω             σελ.2 

ΘΕΜΑΤΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ: 
• ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ: ανθρώπινο δυναμικό ή νέες
τεχνολογίες αποτελούν πρώτη προτεραιότητα;σελ.3         
• Οι εκδόσεις μας  (τρία βιβλία)                        σελ.3

ΟΝΟΜΑΤΩΝ ΕΠΙΣΚΕΨΙΣ
Η δημοσίευση αναβάλλεται για το επόμενο φύλλο

ΠΟΛΙΤΕΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 
• Οι κοινωνικές αντιδράσεις ως υποκατάσταση  
της αντιπολίτευσης. Η περίπτωση των αντι      
δράσεων για ελεύθερο χώρο στις παραλίες   σελ.5                        
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• Στοιχεία για συνδυασμούς αυτοδιοικητικών     
εκλογών Οκτωβρίου 2023                        σελ.6,11  

• Οικισμός Πολυάραβου και ναός Αγίου Κων- 
σταντίνου και Ελένης                                     σελ.7
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• ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΑ ‘ΔΗΜΟΚΡΙΤΟΣ                                    
Νίκου Καπιτσίνου στη Στούπα Δυτικής Μάνης σελ.8

ΜΙΚΡΑ, ΤΟΠΙΚΑ, ΕΠΙΚΑΙΡΑ ΚΑΙ ΑΛΛΑ... σελ 9
ΘΕΜΑΤΑ: 
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ΠΕΝΘΗ - ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ........................ σελ. 11, 12

Την Κυριακή 27 Αυγούστου
2023 ολοκληρώθηκαν οι τριήμε-
ρες εκδηλώσεις που διοργάνωσε
ο Δήμος Ανατολικής Μάνης για
να τιμήσει τα 197 χρόνια από την
ιστορική Μάχη του  Πολυαρά-
βου.

Οι εκδηλώσεις, που διεξήχθησαν
κατά το διάστημα από 25 έως
και 27 Αυγούστου σε Τζεσφίνα
και Κόκκινα Λουριά, κορυφώθη-
καν την Κυριακή 27 Αυγούστου στον
Πολυάραβο. Η ημέρα ξεκίνησε με
επίσημη δοξολογία στον Ιερό Ναό
Κοιμήσεως της Θεοτόκου και ακο-
λούθησε  επιμνημόσυνη δέηση στο
χώρο του Ηρώου και κατάθεση στε-
φάνων. Στη συνέχεια ο Δήμαρχος
Ανατολικής Μάνης Πέτρος Ανδρεά-
κος χαιρέτησε τους παρευρισκόμε-
νους κάνοντας μια σύντομη
αναδρομή στα ιστορικά γεγονότα της
ένδοξης Μάχης του Πολυαράβου.
Όπως ανέφερε ο κ. Δήμαρχος  «στον
σκληροτράχηλο τόπο του Πολυαρά-
βου διεξήχθη πριν από 197 χρόνια
μια από τις καθοριστικότερες μάχες
της Ελληνικής Επανάστασης, μια
μάχη ταπεινωτική για τους πολυάριθ-
μους εισβολείς και εξυψωτική για το
ολιγάριθμο αλλά ψυχωμένο ελληνικό
στράτευμα» (…) «Επρόκειτο για την
τρίτη και τελευταία προσπάθεια του
Αιγύπτιου στρατηγού να κατακτήσει

την Ελεύθερη Μάνη και να καταστεί-
λει την Ελληνική Επανάσταση. Έτσι
η σπουδαία Μάχη του Πολυαράβου,
με τη ρωμαλέα αντίσταση των κατοί-
κων του, έμελλε να γραφτεί με χρυσά
γράμματα στην ελληνική ιστορία.
Χάρη στις νικηφόρες μάχες σε
Βέργα, Διρό και Πολυάραβο, η Μάνη
διατήρησε την ανεξαρτησία της, ανα-
πτερώθηκε το κλονισμένο ηθικό των
Αγωνιστών και κρατήθηκαν ζωντανές
οι ελπίδες όλων των Ελλήνων για
Ελευθερία».

Ακολούθησε ομιλία του Γενικού
Γραμματέα Συντονισμού Διαχείρισης
Aποβλήτων στο Υπουργείο Περιβάλ-
λοντος κ. Μανώλη Γραφάκου. Ο κ.
Γραφάκος ανέλυσε στην ομιλία του
τον ρόλο της αδούλωτης Μάνης.
Όπως είπε: «Η φλόγα της επανάστα-
σης έκαιγε στην Μάνη και από εκεί
φώτιζε την ελληνική επικράτεια με ελ-
πίδα. Σημαντικότερο όμως ήταν το

ότι έδειχνε στον υπόλοιπο
κόσμο ότι η Επανάσταση
ήταν ζωντανή, κάτι που είχε
πολύ μεγάλη σημασία στο
διπλωματικό επίπεδο και
στις προσπάθειες των Ελλή-
νων και των φιλελλήνων ευ-
ρωπαίων διπλωματών να
πείσουν τις μεγάλες δυνά-
μεις της εποχής να αναλά-
βουν ενεργό ρόλο». Ο Γεν.
Γραμματέας τόνισε ακόμη ότι

«η ιστορία, δεν γράφεται με “Αν”.
Όμως πιθανά μπορούμε να υποθέ-
σουμε ότι αν ο Ιμπραήμ κέρδιζε στον
Πολυάραβο και καταλάμβανε τη
Μάνη, τα πράγματα θα ήταν διαφο-
ρετικά. Οι Τούρκοι θα ισχυρίζονταν
ότι κατέπνιξαν την επανάσταση στο
σύνολό της και πιθανά η ελευθερία
της πατρίδας μας να ερχόταν σε με-
ταγενέστερο χρόνο και με άλλους
όρους»,  

Στη συνέχεια της εκδήλωσης οι πα-
ρευρισκόμενοι μετέβησαν στην
Βρύση του Πολυαράβου, όπου ο
Δήμος Ανατολικής Μάνης  παρέθεσε
παραδοσιακό γεύμα με τη συνοδεία
λαϊκής ορχήστρας. 

Την συνδιοργάνωση με το δήμο Ανα-
τολικής Μάνης, είχε ο Σύλλογος των
Απανταχού Πολυαραβών «Η Κοί-
μηση της Θεοτόκου.

ΜΗΝΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ
ΜΕ  ΜΑΝΙΑΤΙΚΑ  ΘΕΜΑΤΑ
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Το κυριότερο πλεονέκτημα της αυτοδιοίκησης, ιδι-
αίτερα της τοπικής, είναι η δυνατότητα των πολι-
τών να έχουν άμεση προσέγγιση των
αποτελεσμάτων που παράγονται από τους αιρε-
τούς εκπροσώπους της κατά τη θητεία τους στα

αξιώματά τους. Ακόμα και στις μεγάλες πόλεις, παρά την
πυκνότητα της δόμησής τους και τις πολλές συνοικίες τους,
μπορούν οι αξιολογήσεις να εμφανίζουν ισχυρή βάση αξιο-
πιστίας. Εκεί, όμως, που η ορατότητα των ενεργειών και η
καταμέτρηση του παραγόμενου αυτοδιοικητικού έργου απο-
τελεί εύκολη υπόθεση, είναι οι αγροτικές περιοχές με μικρής
τάξης μεγέθους αστικό ιστό μεταξύ των οποίων συγκαταλέ-
γεται και η Μάνη. Αν δεχθούμε ότι δύο είναι οι μεγάλες
θεματικές ενότητες που αποτελούν το κύριο θεσμικό
αντικείμενο της τοπικής αυτοδιοίκησης, η ποιότητα
ζωής και φυσικό περιβάλλον, οι αστικοί δήμοι λόγω
της πυκνότητας στην κατοίκηση οφείλουν να εντατικο-
ποιούνται κατά προτεραιότητα στην πρώτη ενώ οι
αγροτικοί δήμοι λόγω της εδαφικής τους έκτασης οφεί-
λουν να εντατικοποιούνται κατά προτεραιότητα στη
δεύτερη από αυτές. Κοινός κανόνας, για τη διαμόρ-
φωση αποτελεσματικότητας και στις δύο περιπτώσεις,
αποτελεί η υποχρέωση να εφαρμόζεται στην πράξη ο
βασικός οικονομικός κανόνας: «μεγιστοποίηση της
απόδοσης των διατιθέμενων οικονομικών πόρων με το
μικρότερο δυνατό κόστος».

Ζητούμενο και προς απόδειξη, σε κάθε επίπεδο λειτουργίας
των αιρετών οργάνων και κυρίως στις ηγετικές βαθμίδες
τους, θα αποτελούν τα κίνητρα που ώθησαν τους αιρετούς
για συμμετοχή στις αυτοδιοικητικές διαδικασίες. Είναι βέ-
βαιο ότι, αν η πραγματική αιτία αυτής της ώθησης απο-
τελεί η επιθυμία προσφοράς κοινωνικού έργου και με
την προϋπόθεση βέβαια ότι συνδυάζεται και με την ικα-
νότητα που αποκτάται με σπουδές ή/ και επαγγελμα-
τική εμπειρία, τα αποτελέσματα θα είναι ορατά και

μετρήσιμα ώστε να μπορούν να καταγραφούν από κάθε
καλόπιστο παρατηρητή. Συνήθως, όμως, τα ανθρώπινα
πάθη, όπως είναι διατυπωμένα στο δίπτυχο «δόξα και
χρήμα», αποτελούν τα κυριότερα κίνητρα για αυτού του
είδους συμμετοχές. Παρότι η επιδίωξη δόξας, στην καθαρή
της μορφή, αποτελεί θεμιτή φιλοδοξία για τους ανθρώπους,
πολλές φορές χάνει την αγνή της μορφή κάτω από την
αναγκαστική πίεση να υλοποιηθεί στην πράξη και παράγει
μη ελεγχόμενες ενέργειες. Ο πλουτισμός μέσω της αυτοδιοί-
κησης και των νομοθετημένων αμοιβών που παρέχονται
στους αιρετούς της είναι αδύνατος. Παρέκβαση αυτού του
κανόνα μπορεί να δημιουργείται μέσω των πολλών αποφα-
σιστικών αρμοδιοτήτων που παρέχει σ` αυτούς το νομοθε-
τικό πλαίσιο που ισχύει. Τη δυνατότητα αυτού του είδους
παρεκβάσεων ενισχύουν και οι χαλαροί μηχανισμοί εσωτερι-
κού ελέγχου αυτών των αποφάσεων. Δεν είναι ίσως τυχαίο
το γεγονός ότι στην πράξη οι αποφάσεις των αυτοδιοικητι-
κών οργάνων δεν μπαίνουν στη «βάσανο» ουσιαστικού κοι-
νωνικού ελέγχου από τους δημότες. Συμπυκνώνοντας τις
σκέψεις που προηγήθηκαν καταλήγομε στο συμπέρα-
σμα ότι μόνο η ύπαρξη συνειδητής διάθεσης για κοινω-
νική πρόσφορά μέσω των αυτοδιοικητικών θεσμών
παρέχει θετικά αποτελέσματα για τις κοινωνίες αναφο-
ράς. Για τα άτομα που την προσφέρουν απομένει ως
κέρδος η ικανοποίηση από την εκτέλεση του καθήκον-
τός τους ενώ, και για εκείνους που την επιθυμούν, προ-
κύπτει και η δόξα σε κάποια της έκταση ή μορφή.

Μία δυνατότητα καταμέτρησης αυτοδιοικητικών αποτελε-
σμάτων στους αγροτικούς δήμους μπορεί να προκύψει
μέσω της παρατήρησης των βελτιώσεων στο φυσικό περι-
βάλλον τους (δημοτικοί δρόμοι και πλατείες, αγροτικό οδικό
δίκτυο, δημοτικά κτίρια και μνημεία, λιμάνια). Για τη συντή-
ρηση τους χορηγείται ετήσια χρηματοδότηση από τον κρα-
τικό προϋπολογισμό και απαιτούνται συντονισμένες
ενέργειες, πάντα μέσω της αρχής «μεγιστοποίηση του απο-

τελέσματος με το μικρότερο κόστος», για να υλοποιηθούν με
ιεραρχημένο τρόπο τα αναγκαία έργα. Αναγκαία προϋπό-
θεση βέβαια, αποτελεί η πλήρης αξιοποίηση του ανθρώπι-
νου δυναμικού στα πλαίσια των καθηκόντων τους και
κυρίως η ύπαρξη συντονιστικής ικανότητας των αιρετών
προϊσταμένων να σχεδιάσουν όλες τις φάσεις των απαιτού-
μενων προπαρασκευαστικών ενεργειών και κυρίως τις χρο-
νικές φάσεις εξέλιξης μέχρι την ολοκλήρωσή τους.

Μία άλλη δυνατότητα καταμέτρησης αποτελεσμάτων στους
αγροτικούς δήμους μπορεί να προκύψει μέσω της παρατή-
ρησης των βελτιώσεων στους τομείς που σχετίζονται με
την ποιότητα ζωής (ύδρευση – αποχέτευση, ηλεκτροφωτι-
σμός και καθαριότητα δημοτικών χώρων, στερεά οικιακά
απόβλητα). Οι αυτοδιοικητικές δράσεις της καθημερινότητας
σ` αυτούς τους τομείς είναι άμεσα παρατηρήσιμες και η εξα-
γωγή συμπερασμάτων για τον τρόπο λειτουργίας των αντί-
στοιχων υπηρεσιών άμεση. Ιδιαίτερα σ` αυτούς τους τομείς,
που αυτοχρηματοδοτούνται μέσω ψήφισης των αναγκαίων
δημοτικών τελών που καταβάλλονται από τους χρήστες των
υπηρεσιών, μέσω της παρατήρησης επί του πεδίου εξάγον-
ται άμεσα συμπεράσματα για τη συντονιστική δυνατότητα
των αιρετών οργάνων. Είναι αναγκαίο να σημειωθεί ότι στη
θεματική ενότητα «ποιότητα ζωής» απαιτούνται, κυρίως
λόγω πυκνώσεως του τοπικού πληθυσμού, και σημαντικού
ύψους χρηματοδότησης έργα. Η αναζήτηση των σχετικών
χρηματοδοτικών εργαλείων, και η διεκδίκηση από την κεν-
τρική διοίκηση και την περιφερειακή αυτοδιοίκηση των σχετι-
κών με αυτά χρηματοδοτήσεων, αποτελούν κυρίαρχη υπο-
χρέωση των δημοτικών οργάνων, μονομελών και συλλογικών.

Ευχόμαστε στις επικείμενες αυτοδιοικητικές εκλογές οι
ψηφοφόροι να συνεκτιμήσουν τις σκέψεις που ανα-
πτύχθηκαν σ` αυτό το κείμενο και να επιλέξουν εκεί-
νους που θα μπορέσουν να δημιουργήσουν τη μέγιστη
αποτελεσματικότητα προς όφελος της κοινωνίας.
Η ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ
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